

Отзыв научного руководителя

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук
Миролюбова И.А. «Династическая политика Константина Великого».

Диссертационное исследование И.А. Миролюбова посвящено важной для понимания политической истории эпохи Поздней Римской империи проблеме – династической политике императора Константина Великого (306–337 гг.).

Личность императора Константина нельзя назвать изученной слабо, однако внимание исследователей чаще привлекали вопросы религиозного вектора его деятельности. Между тем, с именем императора Константина связывается окончательное установление новой системы власти – домината. В этой связи его деятельность, направленная на утверждение кровнородственного принципа организации императорской власти, приобретает особое значение. Отсутствие комплексного исследования этой проблемы определяет актуальность и новизну представленного исследования.

Работа И.А. Миролюбова основана на обширной и разнообразной источниковой базе. К ее классификации и анализу автор диссертационного исследования подошел с особой тщательностью. Им были выделены в отдельные категории: источники, современные объекту исследования (письменное наследие самого императора Константина – законы, письма, речи; данные эпиграфики, нумизматики, памятники скульптуры и архитектуры), а также обширная нарративная традиция, разделенная на малые категории с учетом языковых и конфессиональных предпочтений авторов, а также хронологии. Посвятив характеристике источников специальный раздел своей работы, диссертант неоднократно обращался к озвученным в нем выводам в ходе самого исследования. Работа с источниками, которая была проведена диссертантом на высоком профессиональном уровне, указывает на вполне самостоятельный характер озвученных им в ходе исследования выводов.

Также диссертант продемонстрировал глубокое знание научной литературы, связанной с вопросами в рамках интересующей его проблематики. Им были

учтены концепции исследователей, представляющих как отечественную, так и зарубежную науку. Автор исследования проследил развитие научной мысли начиная с XVII века (работы Ш. Дюканжа и Л.-С. Тиллемона) вплоть до наших дней. Его полемика с рядом устоявшихся концепций, а также с выводами современных авторов, основанная на уже отмеченном глубоком анализе источников разных типов, выглядит весьма основательно.

Во Введении диссертант четко сформулировал задачи своего исследования, которые охватывают все аспекты проблемы. Выбранные им методы (историко-системный, историко-генетический, сравнительно-исторический и проблемно-хронологический) указывают, что работа основана на принципах историзма.

Структура работы подчинена обозначенным во Введении исследовательским задачам. И.А. Миролюбов последовательно сосредотачивается на политическом становлении Константина, его собственных семейных отношениях в свете борьбы за власть и, наконец, на проблеме организации собственной династии. В ходе исследования диссертант обращает также внимание на ряд хронологических и просопографических вопросов, разрешение которых важно для понимания логики деятельности Константина и изучения его семейного кружения. К числу таковых относится проблема количества браков императора Константина Великого, а также происхождение его второго сына, Константина-мл. Каждая глава диссертационного исследования завершается подведением промежуточных итогов, которые используются впоследствии для работы в рамках последующих исследовательских задач. Таким образом, работа диссертанта отличается логичностью и последовательностью.

В Заключении автор исследования озвучивает полученные им выводы. Главной целью династической политики императора Константина Великого И.А. Миролюбов считает прежде всего возвышение им своей собственной фигуры и достижение бессмертия в идеально-политическом смысле. Сам Константин представляется не просто основателем династии, но ее центральной фигурой, на которой сходятся линии предков и потомков. Ряд более частных выводов (например, о влиянии на Константина его отца, императора Констанция Хлора, и

политического опыта тетрархии Диоклетиана) являются основой для дальнейших перспективных исследований.

Таким образом, диссертационное исследование И.А. Миролюбова выполнено на профессиональном уровне и заслуживает высокой оценки. Ряд основных положений своего диссертационного исследования он изложил в специальных статьях, а сама работа прошла обсуждение и получила рекомендацию к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук на заседании кафедры Истории древнего мира исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Доктор исторических наук,
профессор И.Л. Маяк

22.05.2018

